

如何选择合适的大学

选择去日本留学是件好事，但如果选择了不适合自己的日本大学，可就不是一件好事了。所以现在对于准备去日本留学的同学来说，选择日本大学是重中之重。不同的人选择日本大学的标准不同，其结果也会不同。就日本留学生如何选择大学这一问题搜集了一些资料，总结了一下几点。也希望准备去日本留学的同学尽早收集相应的情报，仔细考虑后选择一所合适的大学，向着自己的目标努力。

一、自己想进什么学部（系）？想学什么专业？

自己来日本留学是为了什么？想学习什么？这些问题如果一开始就必须明确，明确了自己的目标以后，再去寻找能够学习自己喜欢的专业的大学学部和学科。例如同样是经济学部，大学不同，课程就会有所不同。不能仅仅靠学校的名字判断，充分调查具体的教育内容是非常重要的。

二、学费、授业费是多少？

必须根据自己的经济能力，判断可以进入什么样的大学。比如说，有的理工科私立大学，仅初年度要交的费用就超过 200 万日元，而有的私立文科大学，对优秀的学生实行减免，一年交费可以不到 50 万。各个大学对授业科的减免的比率和规定得到的奖学金的人数等都有不同，所以事先应该仔细调查各种条件。

三、大学的所在地是哪里？交通是否便利？

大学是在哪个地方事先必须要确认。首都圈是日本的中心，在这里度过学生生活环境复杂、信息量大。地方城市比首都圈环境安静舒适一些，可以专心学习。而且可以与地域社会多有接触。但不论是首都圈还是地方，交通便利是非常重要的点，事先应该调查的方面有：最近的车站在哪里，从自己准备住宿的地方到学校需要多少时间等。

四、学校对接收留学生是否有充分准备？

除了在学费方面的支援以外，大学对留学生还实施什么样的支援是重要的判断材料。判断的标准包括有无留学生寮、有无居住介绍、有无和日本大学生的交流活动，有无相谈员（辅导员）制度，学校设备的充实度高不高等。大学里有没有设国际交流中心或留学生科（留学生中心），也是检测大学是否重视留学生的标准。

五、有多少留学生在籍？

一所大学中，有多少前辈留学生（注册）在籍，也是很多留学生与关心专业同样关心的一个问题。留学生较多的地方，多是大学方面具备了接收留学生的一套完整工作系统，而且如果有很多同乡和先辈，可以解除孤身一人的不安。但是从另一方面讲，留学生数较少的大学，学校方

面可以照顾到每一个留学生，与老师和教职员直接接触的机会也多，可以说是提高日语水平的最好环境。喜欢哪一种环境完全由个人选择。

六、入学考试和入学时间

日本的大学、大学院基本上都是4月入学，也有实施秋季入学的部分学科等。入学考试的时期各大学有所不同，所以应该索取所欲申请大学的招生要项，确认报名日程和考试时间。关于入学考试，有的大学一年只实施一次，也有的大学到年初为止实施数次。较快的大学在夏季就结束全部入学考试了，所以应该注意。

七、入学考试的难易度

对日本人来说水平高的大学，对留学生同样是难关。最近，日语学校的学生激增，造成了留学生录取竞争率为两倍以上这种现状。欲申请的大学属于什么水平的档次，去年度入学考试的结果和应募者，合格者的人数等资料，可以作为参考。

八、事先是否有必要参加日本留学考试和日语能力检定考试？

有的大学把参加日本文部科学省实施的“日本留学试验”（即《日本留学考试》）和“日语能力检定试验”作为报名的条件。已经参加过这些考试的人，可以根据自己的考试结果选择大学，还没有参加考试的人可以在参加考试后选择申请的大学，选择的幅度还是很大的。没有参加考试的人有的只能选择不以“受験”（入学考试）为条件的大学，但是这种情况下，如果没有相当水平的日语能力是考不上大学的。

九、课余时间

因大学、大学院与文科，理科不同，上课时间段也不同，有的大学院几乎要学生把所有时间花费到研究上。将打工与学业并行的人，事先必须考虑到经济上的负担。不论有什么理由，上课的出席率太低遭到开除处分的情况会有所发生，因此不能简单地认为总能混得过去。

十、毕业后能否选择理想的工作？

入学前必须认真考虑自己在所选的大学学习后将来是否能发挥作用，考虑好毕业后的蓝图，以这种姿态选择大学。如果有前辈留学生在那所大学毕业，毕业后向什么方向发展，如果有机会听听他们的意见是会很有益的。